
torit în toată lumea. Publicul 
nostru va putea să reasculte, 
în interpretări de ţinută, ciclul 
integral al simfoniilor, concer
telor instrumentale, uverturilor 
şi cvartetelor beethoveniene. 

Pe lîngă lucrări de bază ale 
muzicii preclasice, clasice, ro
mantice şi contemporane, a că
ror reluare periodică este ne
cesară în procesul de făurire a 
unei culturi muzicale solide, re
pertoriul mai cuprinde un nu
măr însemnat de prime audiţii, 
atît din muzica veche (simfonii 
de Haydn, Mozart şi Men-
delssohn-Bartholdy, încă necu
noscute la noi), cît şi din cea 
contemporană, unde nume ca 
M. Landowsky, G. Schuller, L . 
Bernstein, Roy Harris, T . Sze-
ligowski, S. Kurz, H . Golemi-
nov, J . Roentgen, Tse Hon-
Wah, O. Gerster etc. se vor 
adăuga celor — întrucîtva mai 
familiare publicului — ale lui 
Prokofiev, Sostakovici, Bartok, 
Webern, Schbenberg, Hinde-
mith, Honegger, cu care alcă
tuiesc — laolaltă — peisajul 
muzical al veacului nostru, lăr
gind astfel continuu orizontul 
melomanilor. 

Astfel constituit, repertoriul 
muzical al stagiunii 1969/70 se 
prezintă, credem, sub auspicii 
favorabile şi este de aşteptat 
să primească adeziunea celor 
cărora li se adresează. 

Ion Dacian 

Pentru înviorarea 

Operetei—l ibretul ! 

Octav Enigârescu primeşte replica tenorului 
Ion Dacian, directorul Teatrului de Operetă. 

— Ceea ce trebuie înţeles de la bun început este că 
teatrul nostru, fiind un teatru de repertoriu, nu oferă 
schimbări vizibile de la o stagiune la alta. Generaţii 
întregi se încîntă cu Sylvia sau cu Voievodul ţiganilor, 
şi tocmai în întruchiparea acestui repertoriu permanent 
vedem noi maniera cea mai convingătoare de a ne 
păstra spectatorii. 

— Vorbiţi despre spectatori, dar multe spectacole, la 
Bucureşti, se desfăşoară cu săli goale. Dramele Operei, 
de pildă... 

— Din fericire, nu este cazul nostru. Aş spune chiar 
că solicitările ne depăşesc posibilităţile, iar Operei, toc
mai pentru a o ajuta, i-am cedat anul trecut Liliacul 
de Johann Strauss. Totuşi, sîntem conştienţi că un teatru 
cu repertoriu permanent nu subzistă doar datorită per
manenţei ; repertoriul trebuie să fie şi variat, atrăgător. 
Atunci abia spectatorii îşi manifestă satisfacţia, compo
zitorii şi libretiştii cunosc pe viu lucrările de culme ale 
genului şi, în sfîrşit, actorii se formează în chip com
plet, jucînd roluri cît mai diferite. Este, de altfel, ceea 
ce ne şi propunem pentru fiecare autor în parte. 
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— E singura cale spre succesul Operetei 
dv. ? 

— Nu. Cei mai mulţi, cînd se gîndesc la 
operetă, au în vedere muzica. Libretul ocupă 
însă un loc pe care noi nu l-am înţeles 
pînă acum în adevărata lui complexitate. 
Acum cîteva luni, C.S.C.A. a lansat un con
curs pentru librete de operetă ; dar, deşi a 
fost o iniţiativă bună, ea nu s-a bucurat de 
mult succes. în fond, în istoria genului s-a 
mers, de fiecare dată, de la librete spre 
muzică şi nu invers, libretele lui Offenbach, 
tatăl operetei, erau scrise de membri ai Aca
demiei franceze. Şi dacă vorbim de o cale 
de înviorare a operetei la noi, sprijinul 
Uniuni i scriitorilor nu va f i de loc negli
jabi l . 

— Desigur, nimeni nu se-ncîntă că opere
tei româneşti i-ar fi uşor... 

— Opereta este un gen difici l , poate şi 
pentru că nu este ceva imuabil ; ea trebuie 
să fie ancorată în realitate. De aceea, Vă
duva veselă, ca şi alte t i t lur i , au fost pre
zentate la noi în versiuni româneşti — în
treprinderi la succesul cărora condeiul lui 
Vasile Timuş a fost hotărîtor. Astăzi, cu 
atît mai mult nu putem neglija genul ope
retei, ca sinteză între libret şi muzică ; a 
apărut musical-ul, axat pe o problematică 
diversă, dramatizînd romane celebre, reluînd 
piese foarte cunoscute. într -un cuvînt, toate 
converg din nou spre un singur punct : l i 
bretul trebuie să-şi ocupe locul de prim ordin 
ce i se cuvine. 

— Să ne oprim la stagiunea Operetei. 
— Stagiunea 1969-1970 va f i pentru noi, cel 

puţin în prima ei parte, o perioadă în care 
vom renova sala din Piaţa Senatului ; timp în 
care, vom efectua un turneu în Berlinul de 
Vest, în Republica Federală a Germaniei, 
Olanda, Belgia şi Luxemburg. Sper să re
edităm astfel succesul nostru de anul trecut, 
cînd am avut mulţumirea de a primi apre
cieri elogioase din partea presei şi a spec
tatorilor. 

— Sînt multe, multe adjective, dar pro
fesional, le-aţi putea concretiza ? 

— Aş începe cu o comparaţie. Teatrul 
muzical din Sofia, prin turneul lui la Bucu
reşti, ne-a dovedit că posedă voci bune, dar 
actori slabi. Teatrul din Budapesta, pe care 
îl cunoaştem, posedă actori buni, dar cîntă-
reţii nu prea sînt la înălţime. Noi ne îndrep
tăm spre actorul total, actorul care cîntă, 
dansează şi vorbeşte, integrîndu-se în ac
ţiune şi înviorînd scena, nu numai cu ceea 
ce îi oferă partitura, dar şi cu prospeţimea, 
vigoarea şi personalitatea sa. Actori i jucînd 
într-un teatru bun, cum fără îndoială îl 
dorim şi pe al nostru, au prilejul să con
tribuie la acea simbioză a elementelor de 
scenă, realizînd nu un concert costumat, ci 
o desfăşurare de caractere, care, în convenţia 
genului^ reliefează viaţa în emoţie, adevăr 
şi, dacă este farmec, prin uimire. 

Mihai 
B r e J i c e a n u 

Intre rutină 

şi „explozi i le" 

creatoare 

De fapt, am demarat pe drumul unor con
sideraţii privitoare la ceea ce — spectacol 
l ir ic fi ind, operă sau operetă — apare cu 
mai multă importanţă. Octav Enigărescu 
vorbeşte de spectacol, Ion Dacian vorbeşte 
de libret ; dar amîndoi sînt de acord că 
performanţa actorului şi posibilitatea de a 
avantaja această performanţă este cheia suc
cesului. 

Cu toate acestea, pînă la succes, dir i jorul 
Mihai Brediceanu, desigur referindu-se la 
soarta operei într-un sens planetar, este dis
pus, la rîndu-i, să se pronunţe, răspunzînd în
trebărilor noastre : 

— Se vorbeşte mult că spectacolele lirice 
sînt adesea invadate de rutină. Să definim 
acest tip de spectacol... 

— Prin spectacol de rutină înţeleg un 
spectacol din marele repertoriu, care, reluat 
ani de-a rîndul, începe să-şi piardă perso
nalitatea şi să devină o ansamblare de con
cepţii privind stilul muzical, jocul de scenă, 
maniera de cînt. Spre deosebire de specta
colul de teatru dramatic, în care fluctuaţiile 
în distribuţie sînt cazuri fortuite, spectacolul 
de operă îşi schimbă caracteristicile de la o 
reprezentaţie la alta, pe baza unui joc al 
combinaţiilor. Presupunînd un spectacol cu 
Trubadurul, la un teatru care posedă pentru 
fiecare rol principal cîte trei-patru posibi
lităţi (patru tenori, patru soprane, patru ba-
ritoni şi patru mezzosoprane), un calcul re
lativ simplu ne demonstrează că spectacolul 
va putea apărea în nenumărate ipostaze, 
fiecare interpret urmîndu-şi propria sa linie 
interpretativă. Rezultatul este, evident, de 
domeniul calculului probabilităţilor, iar spec
tatorul ar trebui să facă apel la ordinatorul 
electronic pentru a putea şti cînd va putea 
să asiste eventual la un spectacol bun. 

— Dar nu numai rutina a îndepărtat spec
tatorii de teatrele lirice... 

— Confruntînd evoluţia dramaturgiei, a 
poeziei, picturii, baletului şi muzicii, în se-
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